
 
COMUNE DI CAMPOFIORITO 

 (Provincia di PALERMO) 

 
 

PROCESSO VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 18-11-2015 
 
  

 

L’anno duemilaquindici, addì diciotto del mese di novembre, alle ore 18,00 e segg. 
in Campofiorito. 

A seguito di regolare invito diramato ai sensi dell’art. 48 del D.L.P.R.S. 29-10-1955 n. 6 
modificato dalla L.R. 48/1991, si è riunito, oggi, in sessione ordinaria ed in seduta pubblica 
il Consiglio Comunale, nelle persone dei Signori:  
 
 

1 – ALFANO Filippa Maria P    7 – IANNAZZO Giuseppe P  

2 – CALIA Serena  P    8 – MIGLIACCO Vincenzo P  

3 – DELLA VITA Rosa Maria P    9 – SAGONA Giuseppe P  

4 – FRITTOLA Maria Antonietta P  10 – TASSI Graziella P  

5 – GIORDANO Anna Maria Rita P  11 – VALLONE Pietro A  

6 – GIORDANO Giuseppe  P  12 – VITALE Agata P  
  

Assume la presidenza il Rag. SAGONA Giuseppe - Presidente del Consiglio con la 
partecipazione del Segretario Comunale Dott. SOMMA Salvatore   

 

- CONSTATATA la presenza di numero 11 consiglieri su 12 assegnati a questo comune, 
si è riconosciuto a termine dell’art. 30 della L.R. n. 9 del 06-03-1986, essere legale il 
numero degli intervenuti per poter deliberare sulla proposta sopra indicata. 
 
A richiesta del Presidente viene osservato, in piedi, un minuto di silenzio in ricordo delle 
vittime del terrorismo a Parigi.  
  

--==OOO==-- 

 

- CONSTATATO che non ci sono interrogazioni da rivolgere al Sindaco da parte dei 
Consiglieri e  prima di passare alla trattazione degli argomenti posti all'ordine del giorno, ai 
sensi e per gli effetti del disposto dell'art. 186 dell'O.R.EE.LL., il Responsabile dell’Area 
Amministrativa Dott. MANISCALCO Giuseppe, dà lettura dei verbali della seduta 
precedente tenutasi il 27-10-2015; 
- ULTIMATA la lettura il Presidente chiede se taluno dei Consiglieri intende proporre 
rettifiche. Poiché nessun Consigliere interviene, mette ai voti l'approvazione dei verbali che 
viene effettuata AD UNANIMITA’ di voti espressi per alzata di mano. L'esito della 
votazione è accertato e proclamato dal Presidente assistito dagli scrutatori. 
 

Si passa al successivo punto dell’Ordine del Giorno 
 

Il Presidente avverte che si passa alla trattazione dell’argomento inscritto al punto 3 
dell’Ordine del Giorno avente per oggetto: “VERIFICA AREE E FABBRICATI PER 
RESIDENZA PER ATTIVITA’ PRODUTTIVE E TERZIARIE”.  



 
Esplica la proposta il Sindaco 
 
Si passa alla votazione. 
 
Consiglieri presenti:  11 
Consiglieri votanti:  11 
Voti Favorevoli:   11 
 
Il Presidente dichiara: “Il Consiglio approva all’unanimità” 
 
Alle ore 18,20 entra il Consigliere VALLONE 
 

Si passa al successivo punto dell’Ordine del Giorno 
 

Il Presidente avverte che si passa alla trattazione dell’argomento inscritto al punto 4 
dell’Ordine del Giorno avente per oggetto: "APPROVAZIONE PROGRAMMA 
TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE TRIENNIO 2015/2017 ED ELENCO 
ANNUALE 2015”.  
 
Il Consigliere TASSI eccepisce che non si può andare con le proprie macchine nelle 
trazzere poiché non sono curate. 
Il Sindaco respinge le doglianze in quanto ci vorrebbero delle risorse che purtroppo gli Enti 
non hanno. Ricorda che se fosse stipulata la convenzione con l’ESA, si potrebbero avere 
da parte del predetto Ente, mezzi, uomini e risorse. 
Il Consigliere IANNAZZO dice: abbiamo fatto pressioni affinché la zona di Corleone 
rientrasse nelle zone franche montane ai fini di una minore tassazione. Non è dato sapere 
perché questa zona, pur avendone i requisiti, non è mai rientrata nelle zone franche 
montane; comunque, assicura che il PD si è attivato e, a quanto pare, l’emendamento è 
stato approvato e adesso è stato anche calendarizzato in aula. 
 
Il Sindaco, infine, ricorda che al momento ci sono circa cinque milioni di euro di lavori 
pubblici appaltati e da appaltare entro i primi mesi dell’anno 2016. 
 
Il Presidente ricorda che da questa mole di finanziamenti, sarà cura di questa 
Amministrazione cercare di favorire le maestranze locali.  

 
Si passa alla votazione. 
 
Consiglieri presenti:  12 
Consiglieri votanti:  12 
Voti Favorevoli:   12 
 
Il Presidente dichiara: “Il Consiglio approva all’unanimità” 
 

Si passa al successivo punto dell’Ordine del Giorno 
 

Il Presidente avverte che si passa alla trattazione dell’argomento inscritto al punto 5 
dell’Ordine del Giorno avente per oggetto: “APPROVAZIONE PIANO DELLE 
ALIENAZIONI E VALORIZZAZIONI IMMOBILIARI OVVERO L’ELENCO DEGLI 
IMMOBILI NON STRUMENTALI ALL’ESERCIZIO DELLE PROPRIE FUNZIONI 
ISTITUZIONALI E SUSCETTIBILI DI VALORIZZAZIONE OVVERO DI 
DISMISSIONE”. 
 



Legge la proposta il Dott. MANISCALCO 
Si passa alla votazione. 
 
Consiglieri presenti:  12 
Consiglieri votanti:  12 
Voti Favorevoli:   12 
 
Il Presidente dichiara: “Il Consiglio approva all’unanimità” 

 
Si passa al successivo punto dell’Ordine del Giorno 

 
Il Presidente avverte che si passa alla trattazione dell’argomento inscritto al punto 6 
dell’Ordine del Giorno avente per oggetto: “APPROVAZIONE DEL BILANCIO 
ANNUALE 2015 E DEL BILANCIO PLURIENNALE 2015-2017 CON FUNZIONE 
AUTORIZZATORIA, DELLA RELAZIONE PREVISIONALE E PROGRAMMATICA 
TRIENNIO 2015-2017, DEL  BILANCIO  ARMONIZZATO  DI  CUI  ALL'ALLEGATO  
9 DEL  D.  LGS. 118/2011 CON FUNZIONE CONOSCITIVA”. 
 
Esplica la proposta il Sindaco che spiega ai presenti gli istituti economico-finanziari che 
sono stati introdotti dal D.Lgs. 118/2011. 
 
Il Consigliere DELLA VITA chiede chiarimenti sulle spese di manifestazioni sportive che si 
aggirano intorno ai 30.000 euro. 
 
Il ragioniere CORSO, presente in aula, si limita a ripetere pedissequamente le voci indicate 
in bilancio. 
 
Il Consigliere GIORDANO Giuseppe chiede al Sindaco, in merito alla palestra che sta per 
essere appaltata, quali saranno gli sport che potranno essere praticati. 
 
Il Sindaco risponde dicendo: si potrà pensare di prevedere una palestra polivalente. 
 
Il Consigliere VALLONE ricorda agli intervenuti, a proposito di carenze di strutture, che si è 
lasciato ai bambini il campetto, attiguo alle scuole, sempre aperto e, inoltre, insieme al 
CONI, stiamo cercando di avviare un programma didattico-sportivo, ma ricorda, che 
l’affluenza dei genitori è stata molto bassa. 
 
Il Consigliere DELLA VITA chiede a quale fascia vi siete rivolti. 
 
Il Consigliere VALLONE risponde: ci siamo rivolti alle scuole che a loro volta dovevano farsi 
promotori nei confronti delle famiglie. 
 
Il Consigliere DELLA VITA e VITALE eccepiscono che nulla è stato recepito. 
 
Il Consigliere VALLONE promette di effettuare le opportune verifiche e invita chiunque 
fosse interessato a recarsi presso il Comune per la richiesta dei moduli. 
 
Il Consigliere DELLA VITA chiede chiarimenti sull’acquisizione di beni immobili per € 
91.000,00. 
 
Il Ragioniere CORSO dice che sono trasferimenti della Regione. 
 



Il Sindaco promette di dare una svolta al sistema tributario sulla scorta delle doglianze 
eccepite dal Presidente del Consiglio in merito ai mancati accertamenti di parecchi 
cittadini. 
 
Alle ore 20,15 la seduta, su proposta del Consigliere DELLA VITA, viene sospesa per 
cinque minuti e viene ripresa alle ore 20,25. 
 
Il gruppo di maggioranza consiliare propone quanto segue: 
 
“Prevedere in ENTRATA al Capitolo 4098 e per la SPESA al Capitolo 20960104/1 una 
capienza utile al soddisfacimento delle obbligazioni assunte da questo Ente. 
Propongono, quindi, al Consiglio Comunale il seguente emendamento agli schemi di 
Bilancio di Previsione 2015 e dei suoi allegati: 
 

 VARIAZIONE IN PIU’ PROPOSTA 

ENTRATA – CAPITOLO 4098 € 7.747,96 

SPESA – CAPITOLO 20960104/1 € 7.747,96 

TOTALE A PAREGGIO ZERO 

 
Acquisiti i pareri favorevoli: di regolarità tecnica dal Responsabile dell’Area Tecnica; di 
regolarità contabile dal Responsabile dell’Area Contabile e dal Revisore dei Conti presenti 
in aula. 
 
Si passa alla votazione 
Votanti ………………. n. 12 Voti Favorevoli ……………… n. 12. 
 
Il Consiglio approva l’emendamento proposto 
 
Si passa alla votazione della proposta di deliberazione con le rettifiche apportate 
dall’emendamento testé approvato. 
 
Consiglieri presenti:  12 
Consiglieri votanti:  12 
Voti Favorevoli:   12 
 
Il Presidente dichiara: “Il Consiglio approva all’unanimità”. 
 
A richiesta del Consigliere  VALLONE si mette a votazione l’immediata esecutività della 
delibera. 
 
Consiglieri presenti:  12 
Consiglieri votanti:  12 
Voti Favorevoli:   12 
 
Il Presidente dichiara: “Il Consiglio approva all’unanimità”. 
 
Non essendoci altri punti all’Ordine del Giorno, né altre richieste, il Presidente dichiara 
chiusa la seduta. 
 
La seduta viene sciolta alle ore 21,00 

Il Segretario Comunale 
(Dott. SOMMA Salvatore) 

 


